

# 德国企业为何如此青睐中国市场

新华社南京/柏林3月21日电

德国经济研究所近日发布的一份报告显示,2023年德国对华投资占德国海外投资总额的比重达到10.3%,为2014年以来最高水平。德国企业仍将中国视为正在增长的庞大市场,并计划将更多业务放在中国。

从近期德国政府、研究机构等发布的报告和数据看,中德经贸合作企稳向好,德企持续对华投资,加速布局中国。德企在华实际感受如何?务实、稳健的德国人为何扎根深耕中国市场?新华社记者走访享有“德企之乡”美誉的中国江苏省太仓市和德国首都柏林,从德企高管、在华德国创业者口中寻求答案。

**落户“德企之乡”,企业发展如何?**

克恩-里伯斯、通快、海瑞恩、托克斯……在太仓高新区的南京东路上,不少公交车的名字以德国企业命名。从“克恩-里伯斯站”出发,4公里范围内聚集了40多家外资企业,坐103路公交车,就能把新能源汽车的电驱系统配齐。

“要造一辆汽车,不出太仓就能找到70%的零部件。”这样的底气来源于“德国制造”的强大阵容:500余家德企集聚太仓,其中七成与汽车行业相关。

1993年,大众汽车供应商之一、全球知名弹簧生产企业克恩-里伯斯公司“试探着”在太仓投资。6名员工、400平方米的租赁厂房,在外人看来的“小工坊”,就是克恩-里伯斯在太仓起步的全部家当。此后,克恩-里伯斯11次增资太仓,如今拥有自建厂房7万平方米,年产值15亿元,在其全球版图中占比最大。

克恩-里伯斯的落户是太仓与德企合作的起笔之处,如今太仓已集聚500余家德企扎根发展。“一个人的努力是加法,一个团队的努力是乘法。”这句德国谚语是太仓中德合作30年不断提速的生动注脚:前100家德企落地太仓耗时14年,从第400家到第500家仅历时两年。据统计,超九成早期落户太

仓的德企均实现增资扩产。

太仓高新技术产业开发区欧商投资企业协会(太仓欧商会)副主席沈亚说,2001年以来,太仓每隔几天就有德企落地,“抬头总能看见开业剪彩的气球飘向天空,五彩斑斓,如‘繁花’盛世。”

作为落户太仓的第八家德企,通快历经20多年发展,厂房面积已扩大至4万平方米,员工逾千人,并在疫情期间创下在华销售历史新高,中国一度成为通快德国本土市场以外最大的海外市场。

德国百年机床巨头巨浪集团2012年在太仓投资,从最早的销售办事处,到如今实现覆盖生产、研发、销售、服务等全面本土化,巨浪中国的业务量提升300%,工厂规模扩大3倍。

巨浪凯龙机床(太仓)有限公司首席技术官维利·里斯特表示,当地提供的多元服务和良好营商环境助力外企在华发展。“我们对在中国经营充满信心。预计2024年业务稳定,希望达到20%至30%的增长。”

**扎根中国市场,“做生意”环境怎么样?**

当地人有句俗话:“大树底下种好碧螺春。”对于扎根当地的企业而言,太仓是“碧螺春”,上海便是那棵“大树”——沿江临沪、交通便利的区位优势是多数德企选择太仓的初衷。

太仓欧商会主席张臻伟说,部分德企认为制造业并不适合布局在大城市,静僻的小城镇更为合适,但物流、市场、基础设施等条件也要跟上,同时具备这两项优势的太仓在长三角城市中脱颖而出。

太仓主城区距离上海市中心仅50公里。同时,太仓是长江集装箱第一大港,2023年太仓港集装箱吞吐量突破800万标箱,货物吞吐量突破2.7亿吨。

“紧邻上海,港口、机场等基础设施成熟,这里是理想的创业地点。”在华生活十多年的益技欧电子器件(中国)有限公司总经理霍安(外文名安德烈亚斯·霍恩菲尔)表示,当地拥有充

足的劳动力人才和完善的供应链。此外,太仓舒缓宁静的生活节奏,时常让他想起德国小镇。

如今,他已在太仓成家,成为当地的“洋女婿”。

“水质好不好,水里的鱼最清楚。”许多在华德企负责人感叹,区位优势是“招商法宝”,营商环境才是“留人利器”。如今,江苏太仓着力打造“德企之乡”发展之路,也是加快经济结构转型升级、优化营商环境以及扩大高水平对外开放等举措的缩影,规模庞大的消费市场、先进完善的供应链以及日益强大的创新能力,持续吸引跨国企业扎根中国。

作为第500家落户太仓的德企,伯曼集团首席执行官鲁道夫·豪斯拉登表示,中国市场有很多增长机会,伯曼集团对在太仓、在中国的发展充满期待,希望在未来10年将中国的业务量翻一番。

“近年来中国高水平对外开放在稳步推进,为深耕中国的跨国企业带来巨大的发展机遇。”进入中国市场已有20余年的德国体育用品制造商阿迪达斯见证了中国营商环境优化与产业结构升级。

阿迪达斯大中华区董事总经理萧家乐表示,中国是全球最大消费市场之一,是包括阿迪达斯在内的跨国公司最为重要的战略市场之一。中国也是全球数字化程度最高的消费市场,在数字零售、供应链等领域,中国都走在全球前列。

**坚定“选择中国”,缘何如此青睐中国?**

近年来,西方政客鼓吹放大中国经济短期波动,渲染所谓“中国经济见顶论”,甚至煽动对华“脱钩断链”。这与跨国企业在华经营活动和实际感受形成巨大“温差”,数据和实例表明,德企正积极拥抱中国市场。

作为在华德企的官方协会,中国德国商会今年1月发布的2023/24年度德企商业信心调查报告显示,超九成受访德企计划继续扎根中国市场,没有离开中国的计划;过半受访

德企计划未来两年内增加对华投资。

无独有偶,德国央行德意志联邦银行多名专家日前撰写文章表示,近年来,许多德国工业企业通过在华生产获得了高销售额和利润,同时对华出口成为这些德企的重要盈利渠道。该文章援引德意志联邦银行一项针对企业的调查表示,德国差不多每两家制造业企业中,就有一家直接或间接从中国获取关键中间产品。

分析人士指出,今天的中国经济拥有融入世界大格局的底气,正在全球注视下进行一场从“有没有”到“好不好”、“体量优势”到“质量优势”的全面系统升级,对外资企业既是挑战,更是机遇。跨国企业纷纷“用脚投票”,事实证明,“脱钩断链”不得人心。

拥有联合国产业分类中全部工业门类、在一些重点领域和关键赛道上形成一批具有全产业链竞争力的优势产业;培育1.2万家专精特新“小巨人”企业,90%以上是国内外知名企业的配套供应商……“中国拥有完整的产业体系、庞大的市场规模等优势,制造业长期向好的基本面稳固。”中国电子信息产业发展研究院院长张立说。

新华社记者采访过程中,不少德企负责人谈到,今天的中国市场如同“健身房”,在华跨国企业实现竞合式发展,不仅促进本土企业飞速发展,也倒逼外资企业加速转型升级,越来越多德企选择将研发总部设在中国,实现本土化发展。

“在中国,阿迪达斯正通过数字技术应用和创造新的机会,实现产品研发升级和供应链提效,沉淀营销创新的中国经验。”萧家乐表示,中国在面料研发、生产工艺、全产业链高效协同等方面均处于世界领先地位。“希望在供应链、数字零售、物流领域的实践为阿迪达斯的全球发展提供经验和示范。”

“脱钩断链是无稽之谈,没有国家可以独善其身。”里斯特说,全球化永远都是进行时。

## 春季校招助就业

3月20日,位于德清县康乾街道的浙江工业大学莫干山校区举行2024届毕业生春季校园招聘会,来自省内外的260余家用人单位,提供7000多个就业岗位,行业涉及化工、生物、药学、材料等多个领域,确保毕业生“有的选”“选得好”。图为在浙江工业大学莫干山校区内,求职者与企业招聘人员交流。

通讯员王树成 摄



## 光大银行构建养老金融“12345”工程

近日,光大银行面向全行推出科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五项工作方案。

根据《方案》,光大银行以“打造股份制银行领先的养老金融综合服务”为目标,积

极构建养老金融“12345”工程:充分发挥一个“光大”协同禀赋,打造“养老账本”和“养老规划”两大专业工具,深耕“养老金融、养老服务金融、养老产业金融”三大业务板块,按年龄划分为“20~35岁、35~45岁、45~

60岁、60岁+”四类重点客群,聚焦“日常开支、稳定收益、财富增值、风险保障、代际传承”五维需求,切实提升养老客群的获得感和满意度,为人民群众积累养老资产提供优质的金融服务。

## 灌缝保养助力文明城市创建



近日,开化县月线K0+050路段,开化县公路港航与运输管理中心的养护人员正忙着对路面进行灌缝保养,当天共灌缝2396米,32平方米。

徐曙光、楼雄军 摄

作业进一步提升了路况面貌,优化了行车环境,确保山区公路路面平整、安全畅通,助力全国文明城市创建。

徐曙光、楼雄军 摄

## 囤得多用得少 回收体系待健全 业内呼吁建立长效机制 处置家庭过期药品

“半个垃圾桶装的都是布洛芬”“促销活动囤两箱布洛芬全部过期”……记者在多地采访发现,由于针对家庭过期药品目前尚未有健全的回收处置体系,很多药品过期后丢垃圾桶、倒下水道等随意处置现象较为普遍,产生浪费的同时,也会造成环境污染。这些药品如果被非法回收,还可能威胁公众身体健康。

**每年家庭过期药重约1万辆小汽车**

“前几天发现一大堆过期药,装了3个垃圾桶,最后全部扔到垃圾站。”记者在贵州省贵阳市一个小区走访,旷女士讲述了她家处置过期药品的情况。

分析人士指出,今天的中国家庭过期药品品种和数量不断增多,产生了很多过期药品。之后,该检察院送达检察建议书,建议相关部门从引导群众按需购药、规范药店销售行为、科学设置回收点位等方面加强过期药品回收监管工作。

我国一家以中医药为主业的知名世界500强企业发布的《中国家庭过期药品回收白皮书》显示,被调查者中约有78.6%的家庭备有小药箱,80%以上的家庭没有定期清理的习惯,90.1%的被调查者有将过期药品随意丢弃的经历,全国产生过期药品预计达1.5万吨,相当于1万辆小汽车的重量。

《中国药物经济学》刊载的一篇调查文章显示,74.3%的被调查者选择将过期药品直接扔掉。记者采访的多家药品回收企业负责人介绍,近年来也常常见有人咨询是否收购家庭常见过期药品,这表明家庭用药产生大量剩余。“单个垃圾收集点并不明显,但整个小区累计起来数量惊人,粗略测算,二十多个点位每天累计起来有二三十斤‘垃圾药品’。”一个大型社区垃圾处理站负责人介绍。

记者采访的医保部门人士透露,在家庭过期药品中,不少是医保用药,有的是通过各级医疗机构公费配来,表面是药品过期,实质是大量医保资金浪费。从2000年到2022年,国家医保目录内药品从1535个增至2967个,且呈现逐年递增趋势。“根据调查,家庭小药箱大概容纳三五百元药品,这些药品绝大多数可以通过医保购买。”这位人士介绍。

家庭过期药品也可能对环境造成污染。曾发表在美国国家科学院院刊的论文报告《世界河流的药物污染》采集了全球190多个国家和地区的258条河流水样,分析了其中61种药物活性成分。结果发现,在超过1/4的监测点,这些药品绝大多数可以通过医保购买。”这位人士介绍。

家庭过期药品也可能对环境造成污染。曾发表在美国国家科学院院刊的论文报告《世界河流的药物污染》采集了全球190多个国家和地区的258条河流水样,分析了其中61种药物活性成分。结果发现,在超过1/4的监测点,

药物浓度达到或者超过了潜在毒性水平。这表明地表水中这些污染物的存在对环境和人类健康构成了威胁。研究还发现,很多感冒药的主要成分对乙酰氨基酚,是分布最广的污染物之一。

贵州中医药大学第二附属医院医生娄小强等多位业内人士分析,过期药品通常化学成分复杂,将其随意丢弃和露天焚烧正在成为污染物的重要来源。这些污染物以持久性有机污染物、内分泌干扰物和抗生素为代表,区别于传统污染物,通常具有生物毒性、环境持久性等特征,对生态环境和人体健康的损害更加持久、隐蔽。

### 过期药回收难

记者采访的多位医卫界人士介绍,包装剂量过大在客观上导致过期药品产生。“以药养医”现象一定程度存在,医生超出患者需求量开大处方会导致药品浪费。”多位药监部门人士分析说。“一人买药全家不花钱”,医保卡使用缺乏闭环监督,这也一定程度导致大量家庭过期药品产生。

此外,一些家庭的过度囤药习惯也导致过期药大量出现。很多家庭一次性购买大量药品,从而产生浪费。同时,药品促销风也助长药品浪费。记者采访发现,一些药店、药房为了推销药品“玩花招”,有的甚至通过各种“充卡优惠”套牢老年人,最终导致家庭药品大量过期浪费。江苏一市场监管部门曾发文通报,辖区内某药店以“买药赠药”形式销售甲类非处方药,被给予行政处罚,安徽某药店在店内摆放“买三赠四”招牌,涉嫌违规“买药赠药”,被监管部门下令整改。

回收处置体系不健全让过期药品转变成污染隐患。“在实际生活中,家庭过期药品不可能完全避免。”贵州医科大学附属医院药剂科一位主管药师说。如果病情发生变化,那么用药就要及时做出调整,购买的药品停服后很可能变成过期药。目前,过期药品的回收处置缺乏长效机制。

尽管药品管理法对药品生产、销售、使用都做了明确要求,但对于过期药品特别是零散家庭过期药品的回收处理缺乏具体规定。

近年来,尽管一些地方探索了家庭过期药品回收实践,不过普遍存在“流动性”“临时性”“公益性”的特点。记者采访的某制药企业发现,家庭过期药品的无害化处理,从转运、仓储到焚烧的全链条成本,每吨需要大约1万元,远高于每吨普通垃圾的处理成本。部分企业表示,没有相应政策支持,

还需从源头着手,强化药品流通环节监督管理,加大公费医疗、医保开药监管。业内人士建议,应建立科学回收处置体系。北京师范大学法学院教授彭新林等专家建议完善相关法律法规,进一步制定并完善过期药品回收处置的管理办法,建立可行的长效机制。业内专家建议将过期药品的监管主体通过法律界定为药监部门,负责监管回收、处置全程,并严厉打击非法回收药品的行为,将过期药品的回收主体通过法律界定为药品生产和经营企业或行业协会。

此外,可建立相应激励机制,鼓励企业、消费者参与过期药品回收。广药白云山家庭过期药品回收活动已遍及全国200多个城市,20年来累计回收家庭过期药品1600多吨。去年以来,昆明2800多家药店开展家庭过期药品回收,市民可携带过期失效药品到指定药店进行回收。针对类似做法,建议进行扶持和激励。

同时,还需从源头着手,强化药品流通监管。记者采访的多名监管部门人士指出,根据相关规定,药品生产、经营企业不得以搭售、买药品赠药品等方式向公众赠送处方药或者甲类非处方药,然而现实中,有违规之嫌的药品促销行为未得到有效遏制,建议加强药品流通监督管理,规范药品销售端的市场行为。建议公众购药应多方了解、多方咨询,不要盲目大量囤药。药厂端可以适当做多规格药品的生产,小规格包装或者拆分包装,以满足多样化购药需求。

贵州省药学会理事长孙义军等建议,对于公费医疗、医保开药等行为要有更为严格的规定。

贵州省药学会理事长孙义军等建议,对于公费医疗、医保开药等行为要有更为严格的规定。

《经济参考报》

截至2023年末,光大银行手机银行“养老金融”专区累计服务客户147万人次,在售个人养老金产品包括4款养老储蓄产品、12款保险产品、116支养老金基金产品,为客户提供一站式养老服务综合服务;创建了100家规模适度、运营良好、服务优良、具有光大特色的“敬老示范网点”,为老年客户提供贴心服务。

黄欢

浙江省烟草工会,统一社会信用代码:82330000MC7211779K,遗失工会经费收入专用收据,票号:1006657001-1006657400,1420995401-1420995500,1420995541-1420995560,1420995581-1420995600,1420999001-1420999020,1713718501-1713718545,1713718601-1713718670,1713718681-1713718689,1713718699-1713718735,1713718751-1713719500,声明作废。

### 拍卖公告

受委托,我公司定于2024年3月29日下午2时在杭州市上城区延安路238号大光明眼科三楼会议室举行公开拍卖会,现将有关事项公告如下:

一、拍卖标的:位于杭州市上城区延安路238号大光明眼科三楼会议室,建筑面积115.52平方米,土地使用权面积130.51平方米,起拍价:55,080.7万元,租赁面积约为:66,929.6平方米,起拍保证金:5,130,542.2元,竞买保证金150万元。此次拍卖标的的权利类型为国有建设用地使用权/房屋(构筑物)所有权,权利性质为出让/配套商品房,用途为商务金融用地/办公用房。

二、4月1、2每天8时至16时在标的所在地展示。

三、报名及竞买保证金有关事宜:

即日起至4月7日16时止(以保证金到账为准),请竞买人在中拍平台上完成注册登记,并交纳竞买保证金,竞买保证金必须由竞买人账户汇入,不可由他人代缴。

四、联系方式:浙江省舟山市普陀区东港商务中心3号楼东210室(法定节假日除外),电话:0580-3062859。

五、联系 方 式 : 0571-88351191、18072790799。

六、展示时间:2024年3月22日

七、竞买人资格:

八、竞买须知:

九、特别说明:

十、联系方式:

十一、竞